
Matematika s radostíM R

Vzájemná poloha dvou přímek v rovině
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Lady Kuklové.

http://msr.vsb.cz/
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R

Jaká může být vzájemná poloha dvou přímek v rovině?

1

A Dvě přímky v rovině mohou být totožné, rovnoběžné různé nebo různoběžné.Dvě přímky v rovině mohou být totožné, rovnoběžné různé, různoběžné nebo mimoběžné.

1

B Dvě přímky v rovině mohou být totožné, rovnoběžné různé nebo různoběžné.Dvě přímky v rovině mohou být totožné, rovnoběžné různé, různoběžné nebo mimoběžné.

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, přímky v rovině nemohou být mimoběžné.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Máme tedy rozhodnout, zda jsou zadané dvě přímky totožné, rovnoběžné různé nebo různoběžné. K tomuto
účelu nám poslouží směrové vektory daných přímek.

R

Vyberte směrový vektor přímky AB.

1

A
#    »

AB = (7;−4)#    »

AB = (7; 4)#    »

AB = (11;−10)#    »

AB = (2;−3)

1

B
#    »

AB = (7;−4)#    »

AB = (7; 4)#    »

AB = (11;−10)#    »

AB = (2;−3)

1

C
#    »

AB = (7;−4)#    »

AB = (7; 4)#    »

AB = (11;−10)#    »

AB = (2;−3)

1

D
#    »

AB = (7;−4)#    »

AB = (7; 4)#    »

AB = (11;−10)#    »

AB = (2;−3)

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Směrový vektor přímky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).
V našem případě

#    »

AB = (9− 2;−7− (−3)) = (7;−4).

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Směrový vektor přímky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).
První souřadnici jste vypočetli správně. Zkuste znovu určit druhou souřad-
nici.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Směrový vektor přímky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).

Jaké souřadnice má tedy vektor #    »

AB, je-li A = [2;−3] a B = [9;−7]?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Směrový vektor přímky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).

Jaké souřadnice má tedy vektor #    »

AB, je-li A = [2;−3] a B = [9;−7]?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Už víme, že směrovým vektorem přímky AB je #    »

AB = (7;−4).

R

Určete směrový vektor přímky p.

1

A ~s = (10; 3)~s = (−10; 3)~s = (3; 10)

1

B ~s = (10; 3)~s = (−10; 3)~s = (3; 10)

1

C ~s = (10; 3)~s = (−10; 3)~s = (3; 10)

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Přímka p je dána obecnou rovnicí, tj. ve tvaru ax + by + c = 0, ze které lze
ihned vyčíst souřadnice normálového vektoru ~n = (a; b). V našem případě
~n = (3;−10). Hledaný směrový vektor ~s = (s1; s2) 6= (0; 0) pak najdeme
jako vektor kolmý na ~n, tzn. že musí platit

~n · ~s = 3s1 − 10s2 = 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Přímka p je dána obecnou rovnicí, tj. ve tvaru ax + by + c = 0, ze které lze
ihned vyčíst souřadnice normálového vektoru ~n = (a; b). V našem případě
~n = (3;−10). Hledaný směrový vektor ~s = (s1; s2) 6= (0; 0) pak najdeme
jako vektor kolmý na ~n, tzn. že musí platit

~n · ~s = 3s1 − 10s2 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Přímka p je dána obecnou rovnicí, tj. ve tvaru ax + by + c = 0, ze které lze
ihned vyčíst souřadnice normálového vektoru ~n = (a; b). V našem případě
~n = (3;−10). Hledaný směrový vektor ~s = (s1; s2) 6= (0; 0) pak najdeme
jako vektor kolmý na ~n, tzn. že musí platit

~n · ~s = 3s1 − 10s2 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní víme, že směrový vektor přímky AB je #    »

AB = (7;−4) a směrový vektor přímky p je ~s = (10; 3).

R

Zjistěte, zda jsou vektory #    »

AB a ~s lineárně závislé.

1

A Vektory #    »

AB a ~s nejsou lineárně závislé.Vektory #    »

AB a ~s jsou lineárně závislé.

1

B Vektory #    »

AB a ~s nejsou lineárně závislé.Vektory #    »

AB a ~s jsou lineárně závislé.

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, protože pro žádné k ∈ R neplatí: #    »

AB = k · ~s.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pokud by byly zadané vektory lineárně závislé, muselo by existovat k ∈ R
takové, že (7;−4) = k(10; 3). To by ale znamenalo, že řešení rovnice
7 = k · 10 je zároveň řešením rovnice −4 = k · 3. To ale není. Vektory jsou
tedy lineárně nezávislé.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Víme, že směrové vektory zadaných přímek jsou lineárně nezávislé.

R

Jaká je vzájemná poloha zadaných přímek?

1

A Přímky jsou různoběžné.Přímky jsou totožné.Přímky jsou rovnoběžné různé.

1

B Přímky jsou různoběžné.Přímky jsou totožné.Přímky jsou rovnoběžné různé.

1

C Přímky jsou různoběžné.Přímky jsou totožné.Přímky jsou rovnoběžné různé.

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, jsou-li směrové vektory dvou přímek v rovině lineárně nezávislé,
jsou přímky různoběžné.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, totožné přímky mají směrové vektory lineárně závislé.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, rovnoběžné různé přímky mají směrové vektory lineárně závislé.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 61 2 3 4 5 6

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Máme-li zjistit vzájemnou polohu dvou přímek v rovině, musíme porovnat jejich směrové vektory.
Jsou-li směrové vektory lineárně závislé, pak by mohly být přímky buď totožné nebo rovnoběžné různé.
V tomto případě se pak rozhodujeme podle společných bodů, přímky rovnoběžné různé nemají žádný společný
bod. (Uvědomme si, že stačí zjistit, zda libovolně zvolený bod jedné přímky leží na té druhé.)
Jsou-li ale směrové vektory přímek lineárně nezávislé, pak jsou přímky v rovině různoběžné.
Naším prvním úkolem je tedy zjistit směrové vektory zadaných přímek.
Směrový vektor přímky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor

#    »

AB = (b1 − a1, b2 − a2).

V našem případě
#    »

AB = (9− 2;−7− (−3)) = (7;−4).

(pokračování na další straně)

Jsou dány body A = [2;−3], B = [9;−7] a přímka p : 3x− 10y + 25 = 0. Určete vzájemnou polohu přímky
AB a přímky p.
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Přímka p je dána obecnou rovnicí, tj. ve tvaru ax + by + c = 0, ze které lze ihned vyčíst souřadnice
normálového vektoru ~n = (a; b). V našem případě ~n = (3;−10). Hledaný směrový vektor ~s = (s1; s2) 6=
(0; 0) pak najdeme jako vektor kolmý na ~n, tzn. že musí platit

~n · ~s = 3s1 − 10s2 = 0.

Odtud snadno zjistíme, že např. ~s = (10; 3) je směrovým vektorem přímky p.
Dále ověříme, zda jsou vektory (7;−4) a (10; 3) lineárně závislé či nikoliv.

Pro lineárně závislé vektory platí #    »

AB = k · ~s, tj. musí existovat takové k ∈ R, že

(7;−4) = k · (10; 3).

To ale znamená, že musí zároveň platit

7 = k · 10 a − 4 = k · 3.

Řešením první rovnice je k = 7
10 , řešením druhé rovnice k = −4

3 . Vektory tedy nejsou lineárně závislé.
Z toho vyplývá, že zadané přímky jsou různoběžné.




